

20; 50 копеек, 1; 3; 5; 10 и 25 рублей. На каждом ордере ставился штамп с названием города, в котором эти боны имели хождение.

Операции с бонами Торгсина проводились следующим образом: гражданин приносил в магазин свои валютные ценности. Находившиеся там специальные оценщики (как правило, из числа бывших ювелиров, часовых мастеров, зубных техников) производили оценку драгоценностей и выдавали на определенную сумму товарные ордера, которыми покупатель рассчитывался с продавцами за необходимый ему товар. Кроме того, боны Торгсина можно было получить в отделениях Госбанка в случае получения перевода в валюте из-за границы. Фактически эти бумажные денежные знаки обладали высокой покупательной способностью, чего нельзя сказать об обычных советских деньгах, в которых население получало заработную плату. В начале 1936 г. Торгсин был ликвидирован.

Ю. Л. Грузицкий
Минск, Беларусь

ФАЛЬШИВЫЕ СОВЕТСКИЕ РУБЛИ В ПЕРИОД ГИТЛЕРОВСКОЙ ОККУПАЦИИ: МИФ ИЛИ РЕАЛЬНОСТЬ

В войне против СССР гитлеровское руководство планировало обеспечить свою армию не только путем грабежа оккупированных территорий, но и с помощью финансовых мероприятий. К таким мероприятиям в советской историографии нередко бездоказательно относят и выпуск нацистами фальшивых советских денежных знаков для финансирования своих потребностей (См., например: Малышев, Таранков, Смиранный, 1991. С. 141).

Основанием для этого стало Постановление СМ СССР и ЦК ВКП(б) от 14 декабря 1947 г. «О проведении денежной реформы и отмене карточек на продовольственные и промышленные товары», где отмечалось, что «на временно захваченной советской территории немецкие и другие оккупанты выпускали в большом количестве фальшивые деньги в рублях, что еще больше увеличило излишек денег в стране...» (Решения..., 1968. С. 463).

В действительности же оккупанты широко использовали выпуск собственных необеспеченных денежных знаков и установили систему

параллельного обращения двух валют – советской и оккупационной (марки). На той части Беларуси, которая была включена в рейхскомиссариат «Украина», выпускались карбованцы номиналом от 1 до 500.

Кроме того, гитлеровцы в период быстрого продвижения по советской территории захватили значительные суммы денежной наличности в не успевших эвакуироваться кредитных учреждениях СССР, что вполне обеспечивало их потребности. Следует добавить, что немалая часть советских рублей находилась на руках населения, оказавшегося на оккупированной территории.

Список литературы

Мальшев А. И., Таранков В. И., Смиренный И. Н. Бумажные денежные знаки России и СССР. М., 1991.

Решения партии и правительства по хозяйственным вопросам. М., 1968. Т. 3.

М. М. Елинская
Минск, Беларусь

ТЕРРИТОРИАЛЬНАЯ ГЕРАЛЬДИКА БЕЛАРУСИ: СОВРЕМЕННОЕ СОСТОЯНИЕ И ПЕРСПЕКТИВЫ РАЗВИТИЯ

Гербы и флаги областей, районов, городов, городских поселков и некоторых деревень, наряду с другими официальными геральдическими символами, представляют собой систему отличительных условных знаков, которые создаются, учреждаются и используются в соответствии с Законом «Аб офіційних геральдычних сімвалах» (Закон..., 2012).

С 1994 г. по 2002 г. в Гербовом матрикуле, ведение которого осуществлял Белкомархив, было зарегистрировано около сотни гербов, в т. ч. исторических, полученных городами в XVI–XIX вв. Параллельно началась работа над флагами некоторых населенных пунктов, в основном Гомельской области. Однако они не имели официального статуса, отдельно не регистрировались, а включались в качестве приложений к гербам.

Этот геральдический комплекс в полном объеме вошел в Государственный геральдический регистр в 2002 г. (Указ..., 2002). В 2014 г. в нем были зарегистрированы гербы и флаги уже более двухсот административно-территориальных и территориальных единиц. В настоящее время